

# 我市新增8家市级双创载体

本报讯（记者 邵菲菲）近日，市科技局公布了2024年市级双创载体认定名单，宝鸡综保众创孵化器、城铁城数控机床产业孵化器、青网（宝鸡）智汇空间等8家载体获批为市级双创载体。截至目前，全市共有各类双创载体161家。

双创载体是以促进科技成果转化、培育科技企业

为宗旨的开放式平台和科技创业服务机构。近年来，我市持续加强孵化器建设运营，强化创新创业服务、培育创新创业人才队伍、促进科技成果转化，全力推动科技企业孵化载体服务能力和孵化成效双提升。市上出台了《宝鸡市科技企业孵化载体评价工作指引（试行）》，全力打造“众创空

间—孵化器—加速器”全链条科技企业孵化体系。加大对双创载体的金融支持力度，大力实施创新驱动发展战略，以秦创原（宝鸡）创新驱动平台建设为契机，强化科技引领，培养壮大“新双创”队伍，营造创新创业浓厚氛围。此外，市上相关部门还组织企业参加各类博览会、科技创新大会，积极

开展科技创新交流合作，鼓励发动企业、高校参加各类创新创业大赛，加速双创资源融合聚集，激发科技创新创业活力，为产业发展、经济结构调整增添新动能。

据了解，截至目前，全市共有各类双创载体161家，其中，科技企业孵化器30家、“众创空间”孵化基地48家、星创天地83家。

# 让“救命神器”帮助更多人

胡宝林

近期，陇县在14处人员密集的公共场所安装了自动体外除颤器（AED），为心脏突发状况急救增添了有力保障。在公共场所安装自动体外除颤器，是提升急救能力的有力举措，值得借鉴和推广。

在公共场所安装急救装备，可将急救从医院提前到现场，赢得宝贵抢救时机。在社会生活中，心脏骤停等心脏疾病突发，常常让人措手不及。病情危重，抢救刻不容缓，而措施得当的黄金时间急救，可以大大提高病人的生存概率。自动体外除颤器（AED），体积小、操作简便，被誉为心脏骤停患者的“救命神器”。之前，自动体外除颤器常常在机场、地铁等大城市人员密集的公共场所使用，现在在我市县区车站、体育馆、大型商场等公共场所使用，扩大了应用范

围，可以造福更多患者。

加大培训力度，让更多人掌握使用方法，让急救装备充分发挥作用。虽然自动体外除颤器属于医疗器械，但是经过培训的非专业急救人员也是可以安全使用的。各级红十字会、医疗机构等已经在做这方面培训工作。今后，可以多种形式、更大面积开展培训活动，让更多人了解、熟悉自动体外除颤器，学会熟练操作、有效使用。加大对火车站、汽车站、体育馆、商场、超市、旅游景点等人流量大的场所工作人员培训力度，对快递等人员活动范围广泛的行业从业人员进行专门培训，联手企事业单位对其员工进行定点培训，总之，不断扩大培训覆盖面，让更多的人掌握自动体外除颤器使用技能，让“救命神器”有效发挥作用，帮到更多人。

富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

## 文明城市咱的家

### 市区经二路 树木穿上花衣 扮靓冬日街道



本报讯（赵志华）“快看，路边小树穿上新棉衣了！”“别出心裁，真漂亮！”12月20日，笔者在市区看到，经二路沿线树木被打扮一新，穿上了个

性化的“棉衣”，过往市民无不被行道树“萌萌哒”的形象所吸引，纷纷拍照记录。

笔者看到，临街树木的冬装别具一格，有的是灵动的生肖蛇造型，有的是梳着大辫子的萌脸卡通人物造型，有的树木被众多可爱的布娃娃围抱，有的树木的“新衣”上缝着“宝鸡欢迎你”的字样（见左图），每棵树木都有独属于自己的创意“棉衣”，个性化的装扮成为市区一景，扮靓了寒冬的街道。参与制作的香榭里幼儿园老师说，“棉衣”有些是老师带领孩子们，利用闲暇时间用旧衣服、旧玩具手工制作的，孩子们觉得能为小树亲手穿上“冬装”，非常有意义。

新华巷社区书记张晶告诉笔者，连日来，社区联合辖区的商场、幼儿园、临街商铺共同发起“小树穿新衣”活动，目前已为文化路口至汉中路口的40余棵临街树木穿上了御寒冬装。

### 金台区金台村村民协商制定规定倡导丧事简办 一碗羊肉泡过白事

本报讯（记者 段序培）“前段时间我家老人过世，没摆宴席，也没请乐队，就用一张羊肉泡馍招待，省心又省钱。”近日，金台区中山西路街道金台村村民杨芳说。据了解，该村村民今年9月协商制定了丧事简办的相关规定，村民积极响应并执行，大大减轻了办白事的负担，弘扬了厚养薄葬的文明新风。

今年9月份，金台村村民协商制定了《金台村红白理事会章程》和《金台村移风易俗之薄葬清单》，明确婚丧宴席不得超过500元/桌，香烟不得超过15元/包、酒品不得超过100元/瓶，参加就餐亲朋好友每家不超过2人。薄葬清单提倡丧事

3天，最长不超过5天，提倡使用哀乐祭奠，不提唱吹手表演、唱大戏等，由村“两委”班子成员、党员村民代表以及本村德高望重人员组成的移风易俗文明实践志愿者队伍，负责监督规定的执行。前不久，杨芳的婆婆因病离世，村干部到她家中宣传厚养薄葬理念。跟杨芳家里人协商一致后，村委会和亲戚朋友安排了杨芳婆婆的后事，把摆宴席改为用一张羊肉泡馍招待，节省了近万元，减轻了杨芳家的负担。自该村今年9月施行丧事简办的相关规定以来，村里共有3户人家办丧事，他们认真执行相关规定，共节约丧葬费3万余元。

本报讯（记者 段序培）日前，宝鸡市图书馆联合金台区肢残人协会举办“阅读悦暖”——文化助残打卡最美阅读空间暨非遗文化体验泥塑制作活动，为20余名特殊读者带来一场充满趣味性与知识性的非遗盛宴。

活动中，特殊读者在市图书馆工作人员带领下，来到了金台区残疾人手工艺品制作培训基地，开展非遗泥塑手工体验制作。相关专业老师现场为大家介绍了泥塑艺术的历史渊源、制作技巧和独特魅力，从如何揉制泥团，到运用各种工具塑造形状，再到精心上色，每一个步骤都讲解得细致入微。在工作人员和志愿者的协助下，大家动手尝试，凭借着丰富的想象力和对美的独特感知，制作了一件件独特的泥塑作品。

当天活动中，特殊读者们还举行了一场读书分享会。一位读者说：“我要从书中汲取养分，以乐观豁达、积极向上的心态面对人生。”

## 书香泥趣塑爱心

宝鸡市图书馆举办“阅读悦暖”文化助残活动



特殊读者举行读书分享会

渭滨区姜炎社区居民慷慨捐助困难邻居

### 阳台装上护栏 安全隐患消除



本报讯（记者 段序培）“社区这么快就给我家安装了阳台防护栏，以后我老伴晒太阳就安全了，生活在这个社区我感到很幸福！”12月19日，家住渭滨区清姜街道姜炎社区的张桂兰激动地说。原来，张桂兰的老伴在阳台晒太阳时，险些从半封闭的阳台跌下，邻居们知道后，纷纷捐款帮其装防护栏。

张桂兰一家三口住在姜炎社区宝华小区一栋楼的顶楼。张桂兰的老伴今年

75岁，患有阿尔茨海默病，儿子肢体残疾，长期卧床不起。由于出行不便，张桂兰大部分时间只能与家人待在家里。在天气好的情况下，张桂兰会让老伴在阳台上晒太阳。有一次张桂兰忙别的事，老伴差点从半封闭的阳台跌下，幸亏张桂兰及时发现，这才避免了悲剧发生。张桂兰也考虑过给家里安装窗户、封闭阳台，但迫于生活压力，她一直没有进行改造。社区工作人员得知这一情况后，发起爱心捐款倡议，3天时间居民捐助爱心款3000余元。社区及时联系专业人员上门，为张桂兰家安装了阳台窗户和防护栏（见左图）。

## 破除旧习俗 树立新风尚

### 我市医保基金管理经验在全国推广

近日，《中国医疗保险》杂志2024年第22期《地方医保工作快报》以《深化医保改革 加强基金监管 全力守好人民群众“看病钱”“救命钱”》为题，专题向全国宣传推广我市在医保基金管理方面的创新经验。

近年来，市医疗保障局积极响应党中央、国务院关于加强医保基金监管的号召，逐步形成了以法治为保障、以信用管理为基础、以多种形式检查和大数据监管为依托的全方位医保基金管理格局。通过科学统筹基金收支、全面加强医保监管、持续优化费用结构等措施，全力守好了人民群众的“看病钱”“救命钱”。

在医保基金收支方面，我市通过加强信息共享、积极引导参保、探索村集体资助等方式，多方挖掘基金增收潜力。精准确定区域支付总额，确保医保基金预算总额的科学性和合理性。分步推进DIP付费改革，有效提高医保基金的使用效率。在医保监管

方面，我市建立了要情报告机制和重大案情曝光台，对定点医院出院人次、次均费用等重点指标进行常态化监测。常态化开展日常监管和飞行检查，保证医保基金安全，有效打击违法违规行为。积极探索1366智慧医保监管模式，构建了事前、事中、事后全流程监管体系，率先破解定点零售药店监管难题。在优化医药费用结构方面，我市深化医疗服务价格改革，降低检查检验价格，调增中医类、手术类等重点薄弱学科价格，更好体现医务人员技术劳务价值。通过落实药品耗材集中带量采购政策，显著降低了社会医药费用负担。此外，我市还积极推进村卫生室参与药品集采工作，进一步减轻了群众就医负担。目前，我市参保人员市内住院人次和统筹基金支付费用均有所下降，医保基金使用效能显著提高，医保制度持续向好。（鲁淑娟）



（上接第一版）

为打破信息不对等、促进本地车企之间沟通协作，宝鸡市工信局编写了《宝鸡市重点汽车产业产品配套名录》等多本“小册子”，本地有哪些汽车产业链上的企业、有哪些需求、联系方式是什么等信息一目了然。

“我们还成立了宝鸡汽车工业协会，进一步方便企业间的交流互动。”纪建平说。

目前，宝鸡市已吸引来自全国各地的300多户汽车零部件生产企业落户，形成了以重中轻型载货车、中高档乘用车、新能源商用车为主导产品，发动机、变速器、车桥等零部件并重发展的产业体系。以配套吸引整车，以整车带动配套，一条更完善、更高效的汽车产业及零部件产业链正在宝鸡加速成型。